

永远铭记  
永载史册

聚焦两岸领导人会面

# 历史性握手,为了两岸共同未来



11月7日,两岸领导人会面在新加坡香格里拉大酒店举行。新华社发

公元2015年11月7日,一个将永载史册的日子。

下午3时,新加坡香格里拉大酒店会见大厅。身着深色西服,分别系着红色、蓝色领带的两岸领导人习近平、马英九,从大厅两侧同时走出,相向而行。在黄色幕布中央前方,他们将手伸向对方,紧握在一起。

这一握,穿越了66年的历史风雨。这一握,树起两岸关系史上重要里程碑。

数百名等候多时的媒体记者见证并记录下这一珍贵瞬间,让瞬间成为永恒。

大厅里一时光芒闪烁,快门声响成一片。习近平、马英九面带微笑,面向媒体。80秒钟,两只手始终紧紧握着。

紧握,是因为这一握来之不易、尤为珍贵,是因为两岸同胞、海内外中华儿女期待这一刻太久、太久。

这是1949年以来两岸领导人首次会面。过去的66年里,台海上空曾经阴云密布,军事对峙,咫尺天涯。直到上世纪80年代后期,两岸才打破藩篱、亲人团聚。

但“台独”分裂势力的挑衅,一度让两岸关系濒临危机。2008年以来,两岸关系走

上和平发展道路。经过互信与成果的累积,今天双方终于迈出历史性一步。

曾经新加坡,又在新加坡。1993年到新加坡报道“汪辜会谈”的台湾无线卫星电视台执行副总经理杨盛昱,在再度见证两岸关系重大突破后激动地说:“此次握手具有全球意义。作为两岸新闻报道的老记者,我曾经期待很久,也曾经不再期待。所以今天既意外,更惊喜和兴奋。”

在现场采访的澳门广播电视台公司记者马祈仕说,这是意义非凡的历史性开端。“一切皆已开始,历史不会倒退”。

握手毕,习近平、马英九热情地向记者们挥手致意。随后,两人并肩前行,进入举行正式会面的金塔厅。

“我们今天坐在一起,是为了让历史悲剧不再重演,让两岸关系和平发展成果不得而复失,让两岸同胞继续开创和平安宁的生活,让我们的子孙后代共享美好的未来。”

习近平的讲话,表达了两岸同胞的共同心愿。

历史,从此揭开新的一页。

(新华社新加坡11月7日电)

中共中央台办、国务院台办主任张志军表示

## 两岸领导人会面有六点重要意义

对两岸关系66年来发展历程的回顾,尤其是2008年以来两岸关系和平发展取得的重要成果的肯定,表明两岸和平发展是一条正确的道路,两岸双方要坚定不移地走下去。第三,会面是对体现一个中国原则的“九二共识”作为共同政治基础的再确认,对两岸关系未来稳定发展具有重要意义。第四,两岸交往互动层次的提升,有利于促进两岸沟通对话,扩大交

流,深化合作,实现互利共赢,造福两岸同胞。第五,这次会面也向世人表明,两岸中国人完全有能力、有智慧解决好自己的问题。第六,会面有利于激发两岸同胞携手合作,同心协力,致力于中华民族伟大复兴的热情。

张志军说,两岸领导人会面是我们的一贯主张,我们此前在多个场合表明了这一态度。2008年以来,两岸在“九二共识”、

反对“台独”的基础上,开辟了两岸关系和平发展道路,取得丰硕成果,为两岸领导人会面创造了有利条件。但同时,两岸之间还存在一些政治分歧。因此,两岸双方通过沟通,肯定会面对两岸领导人的身份和名义,互称“先生”。这是在两岸政治分歧尚未彻底解决的情况下,按照一个中国原则作出的务实安排,也体现了双方搁置争议、相互尊重的精神。

台湾各界高度评价两岸领导人会面——

## 为两岸长远发展奠定坚实基础

据新华社电 两岸领导人习近平、马英九7日在新加坡会面,受到台湾各界高度关注和肯定,认为双方在会面中皆强调继续坚持“九二共识”的共同政治基础,扩大两岸交流,为两岸关系长远发展奠定了更加坚实的基础。

他说,第一,这是1949年以来两岸领导人的首次会面,翻开了两岸关系历史性的一页,为两岸关系未来发展开辟了新的空间,具有里程碑意义。第二,双方

正道是沧桑,这历史性的一刻来之不易。在两岸关系发展的历程中,几多风雨、几度波折。从兵戎相见、炮火连天,到军事对峙、尖锐对抗,骨肉至亲被一湾海峡分隔长达数十年。到上

世纪80年代末,封锁的坚冰始被打破,两岸交流得以恢复。然而,其后因“台独”分裂势力的挑衅与破坏,台海局势一度险象环生。2008年以来,两岸关系终于走上了和平发展道路,开启了1949年以来最好的时期。

如今,穿过历史烟尘,两岸领导人相向走来,这一跨越大半个世纪的历史性会面,是大势所趋、人心所向。7年来,台海局势安定祥和,两会协商签署的23项协议解

决了关乎两岸同胞利益的诸多问题,全面直接双向“三通”得以实现,两岸经济合作持续深化,给两岸同胞带来了实实在在的好处。

两岸各领域交流蓬勃发展,密切了两岸同胞感情。两岸协商处理有关涉外事务,减少了内耗。这些成果的取得,得益于两岸双方坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础,凝聚着两岸双方和两岸同胞的共同努力。

“两岸领导人都强调了两岸同胞同属中华民族,应该携手合作,致力于中华民族伟大复兴,这对两岸同胞共圆‘中国梦’具有重要意义。”殷存毅表示,这向世界展现了两岸中国人有智慧、有能力解决好问题,并为维护地区和平稳定作出贡献。

“两岸领导人此次会面是站在历史的高度对两岸关系和平发展经验的一次总结,也是为未来两岸关系的发展指明方向。”杨幽燕表示,只要沿着和平发展的道路前进,中华民族一定会迎来伟大复兴的光明前景。(据新华社北京11月7日电)

## 坚持“九二共识” 巩固和平发展 ——大陆学者解读两岸领导人会面成果

中共中央总书记、国家主席习近平7日同台湾方面领导人马英九在新加坡会面,就进一步推进两岸关系和平发展交换意见。多位大陆专家学者在接受新华社记者采访时表示,会面在坚持“九二共识”,巩固两岸关系和平发展,共同携

手振兴中华等方面取得的共识十分重

要,兼具现实意义和历史影响,将对两岸关系发展起引领作用。

“两岸历经几十年敌对状态,曾一度走到战争边缘,如今看到两岸领导人的手紧紧握到一起,非常激动,其重大意义怎么形容也不为过。这次会面既有现实意义又有历史影响,将对两岸关系发展起引领作用。”全国台湾研究会常务副

秘书长杨幽燕说。

中国社科院台湾研究所所长周志怀表示,习近平在会面中的讲话高屋建瓴,能够夯实共同政治基础,就能稳定和平发展大局,就能持续推进和平发展进程,就

能为两岸同胞谋更多福祉。他认为,此次双方都强调“九二共识”的基础意义,可以说这是两岸最大的共识和公约数。

复旦大学台湾研究中心主任信强认为,此次会面中,两岸领导人都充分肯定了7年来两岸关系和平发展取得的成果,会面充分说明两岸关系和平发展之路是成功的。

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭认为,习近平的四点意见,是推动两岸关系和平发展,实现中华民族伟大复兴的落脚点。两岸领导人在坚持“九二共识”、推动两岸关系和平发展、携手振兴中华等方面共识,对今后两岸关系发展具有重要意义。

李义虎表示,双方领导人都展示了对两岸关系和平发展的坚定信念,在两岸仍

然存在政治分歧的情况下,首先要稳住和

平发展的大局,再逐步寻找克服困难和解决问题的办法和路径,在既有成果的基础上继续推进两岸关系迈上一个新台阶。

清华大学台湾研究院常务副院长殷存毅表示,以两岸人民的利益为依归,继续扩大交流、深化合作,是两岸领导人此次会面的一大“交集”,两岸领导人能够实现会面,与2008年以来两岸在经济合

当前,两岸关系处于重要节点,面临方向和道路的抉择,攸关两岸同胞切身利益、两岸关系发展前景和台海和平稳定。两岸领导人的历史性会面,回应了两岸同胞乃至国际社会的关切。站在两岸关系发展的新起点上,习近平总书记以对民族负责、对历史负责的担当,提出坚持两岸共同政治基础不动摇、坚持巩固深化两岸关系和平发展,坚持为两岸同胞多谋福祉、坚持同心实现中华民族伟大复兴等四点意见,为两岸关系和平发展指明了正确方向和实践路径。

万丈高楼平地起,基础不牢,地动山摇。坚持“九二共识”、反对“台独”是两岸关系和平发展的政治基础,有了这个“定海神针”,才能巩固台海和平稳定的局面,推动两岸关系和平发展,持续增进两岸同胞的共同福祉。反之,和平发展之舟就会遭遇惊涛骇浪,两岸同胞的切身利益就会受到损害。

鉴往可以知来。两岸关系发展历程告诉我们,台海动荡紧张,两岸冲突对抗,民众深受其害;和平发展之路,谋互利双赢之道,利在两岸当下,功在民族千秋,也为国际社会所支持。面向未来,坚持走和平发展道路,就需要努力构建稳定的两岸关系和平发展制度框架,既加强交流对话、增进政治互信,通过平等协商、积极探讨解决各种难题,又管控好矛盾和分歧,推动两岸关系破浪向前、行稳致远。

两岸一家亲,家和万事兴。推动两岸关系和平发展的着眼点和落脚点,就是要增进同胞的亲情与福祉。大力推进建设两岸交流合作,不断深化利益融合,不断扩大两岸同胞的直接往来,就能

扩大两岸民众的受益面与获得感,进一步融洽感情、增进理解,实现心灵契合。

时光流逝,抹不掉民族印记;海峡天堑,隔不断骨肉亲情。实现民族复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想,与两岸同胞的前途命运紧密相连。实现这一梦想,台湾同胞注定不会缺席。我们真诚地呼吁,两岸负责任的政党、有识之士和广大同胞把握时代大势,顺应历史潮流,深化两岸交流合作,携手建设两岸命运共同体,让两岸同胞继续开创和平安宁的生活,让我们的子孙后代共享美好未来。

前不久,北京降下今冬的第一场雪。中国有句老话叫“瑞雪兆丰年”。我们期盼,两岸领导人会面将两岸交流互动提升到新高度,开辟两岸关系发展新空间。我们坚信,两岸同胞携手奋斗,就一定能共襄民族复兴的伟业,共享民族强盛的荣耀。

(据新华社北京11月7日电)

新华  
社  
评  
论  
员

把握历史契机  
共创两岸未来